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Aufgabe 9.1. (2+4+4+4=10 Punkte)

Sei a : I — R? (I C R ein Intervall) eine nach der Linge parametrisierte ebene Kurve
und sei o : [ — R? fiir s > 0 erklart durch

as(t) == a(t) £ sn(t),
wobei n(t) die Normale von « bei t bezeichnet.

a) Wann ist a, reguldr? Wann ist o nach der Linge parametrisiert?

b) Driicken Sie im Fall, dass a; regulér ist, die orientierte Kriimmung s, von g durch
die orientierte Kriimmung s von « aus.

c) Sei I = R und sei « periodisch mit periode [ € (0,00). Zeigen Sie:
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wobei [ <a}[0 l]> den Rotationsindex von Oz’[o h bezeichnet.

= F2o2rl (M[o,l]) ,

s=0

Aufgabe 9.2. (24-3+5=10 Punkte)
Betrachten Sie die Abbildung o : R — R3,

(t,e V. 0); t<0
a(t) := < (0,0,0); t=0
(t,0,e7/7); t>0

a) Zeigen Sie, dass « eine reguldre differenzierbare Kurve ist.

b) Beweisen Sie, dass die Kriimmung s von « nur fiir die Parameter ¢ € {0, i\/g }
verschwindet. Welche geometrische Bedeutung hat die Aussage 3¢(0) = 0.



c) Zeigen Sie, dass der Grenzwert der Schmiegebenen von a bei t \, 0 die Ebene mit
der Gleichung y = 0 ist, wéhrend bei ¢t / 0 die Ebene mit der Gleichung z = 0
approximiert wird. Was bedeutet dies fiir die Torsion?
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